要

聪

深人理解勇于自我革命的重大意义

舒艾香

勇于自我革命是我们党永葆青春活力的奥秘所在,也是我们党战胜一切艰难险阻的动力源泉。我们要深入理解勇于自我革命的重大意义,更好地协同推进新时代的自我革命和社会革命。

勇于自我革命是马克思主义政党 的政治基因。马克思主义政党是为广大 人民谋利益的工人阶级先锋队组织。邓 小平同志指出:"工人阶级的政党不是 把人民群众当作自己的工具,而是自觉 地认定自己是人民群众在特定的历史 时期为完成特定的历史任务的一种工 具。"马克思主义政党除了最广大人民 的根本利益,没有自己的特殊利益,性 质和宗旨决定了自我革命是其特有的 政治品格。马克思主义政党由于没有私 利私心,一切为了最广大人民的根本利 益,因此它就有勇气反躬自省、检视自 己,就不惧自我批评、自我革命,就能坚 持真理、修正错误,实现自我扬弃、自我 超越。由此可见,勇于自我革命是马克 思主义政党的政治基因和政治品格,也 是区别于其他政党的显著标志和鲜明

勇于自我革命是中国共产党的独

特优势。中国共产党的伟大不在于不犯 错误,而在于从不讳疾忌医,经常进行 自我体检,依靠自身力量医治自身疾 病,具有极强的自我完善、自我提高能 力。比如,遵义会议结束"左"倾教条主 义在党内的统治,确立毛泽东同志在党 和红军中的领导地位,使中国革命走上 了正确道路。又如,党的十一届三中全 会作出把党和国家工作中心转移到经 济建设上来、实行改革开放的历史性决 策,实现了新中国成立以来党的历史上 具有深远意义的伟大转折。党的十八大 以来,以习近平同志为核心的党中央以 猛药去疴、重典治乱的决心,以刮骨疗 毒、壮士断腕的勇气,坚定不移推进党 风廉政建设和反腐败斗争,消除一切损 害党的先进性和纯洁性的因素,清除一 切侵蚀党的健康肌体的病毒,党内政治 生活气象更新,党内政治生态明显好 转,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增 强,使党焕发出新的强大生机活力。勇 于自我革命,不断提高党的免疫力,不 断增强党的政治领导力、思想引领力、 群众组织力、社会号召力,确保党始终 具有旺盛生命力和强大战斗力,这是中

国共产党的独特优势。

勇于自我革命是推动伟大社会革命的强大动力。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。为此,我们党自成立之日起就把全心全意为人民服务作为根本宗旨,勇于通过自我革命推动伟大社会革命,取得了一个又一个辉煌成就,带领中华民族实现了从东亚病夫到站起来的伟大飞跃,迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。应当看到,新时代坚持和发展中国特色社会主义是一场广泛、深刻的社会革命。我们党要卓有成效地领导这

一伟大社会革命,就必须以勇于自我革命的精神锤炼自己,不断超越自己,为伟大社会革命引领正确航向、注入强大动力。党的肌体是否健康,关系中国特色社会主义事业的成败,关系和华民族伟大复兴的中国梦能否实现。唯有发扬勇于自我革命精神,清除已出新中实现自我跨越,才能永克正出新中实现自我跨越,才能永克正出新中实现自我跨越,才能会革命,不断提高党的执政能力和领导水平,为伟大社会革命提供坚强领导核心、根本组织保障和不竭动力源泉。

(原载《人民日报》)



青年干部要增强学习本领

杨正阳

习近平总书记在党的十九大报告中提出,领导干部要增强八种本领,其中学习本领置于首位,充分说明学习对领导干部而言至关重要。青年干部作为新时代建设的生力军,只有勤于学习、善于学习,才能正确把握政治方向、贯彻落实好党的路线方针政策,成为对社会有用的人。

一、为什么学

(一) 学贵有责。无数历史经验证明,学习影响一个国家的前途,决定一个民族的命运,事关一个政党的成败。青年干部成长离不开学习,青年兴则国家兴,青年强则国家强。对于青年干部,一个阶段的工作环境、服务对象、业务性质、收入水平都不是最重要的,关键的是要始终保持对知识的渴求、保持昂扬向上的精神状态,做到知识过硬、本领高强。

在其位就要谋其政,干其事就要求 其效。青年干部即便已在"体制内",也 不代表一劳永逸,还要勇于承担自己的 责任。最近,中共中央办公厅印发了《关 于进一步激励广大干部新时代新担当 新作为的意见》,这份意见的一个鲜明 主题就是优胜劣汰,抓手是建立两个机 制,即激励机制和容错纠错机制,同时 提出要鼓励广大青年干部展现新担当 新作为,"软抵抗""不担当,不作为"的 干部迟早会被淘汰。作为青年干部,如 何才能有所作为?最基础、最直接、最有 效的方法就是加强学习,通过学习提高 能力,承担责任,高质量完成任务。

(二)学贵在用。我们如今所说的学习,不仅仅指简单的"比葫芦画瓢",死背硬记,更重要的是要将所学知识内化于心、外化于行,将知识转化为智慧、转化为本领,用学习解决具体问题、推动实际工作。

常说学以致用,学习的目的在于能够灵活运用所学知识。光学不用,只是个书虫而已。要坚持"学而信、学而思、学而行",把学习成果体现到个人气质

的完善上、体现到工作能力的提高上、体现到主观世界的改造上,用实践去检

二、怎么学

(一)学贵在勤。不学习,思想就容易僵化、庸俗化。对于学习,青年干部要有笨鸟先飞的自觉和火烧眉毛的紧迫感。勤能补拙、勤能生巧,正所谓"书读百遍,其义自见",经常读书,才能对知识有所理解、有所顿悟。

勤学习就是三个"不放过":不放过 任何问题,及时剖析问题,积极寻找解 决问题所需要的知识;不放过任何知识 点,对于陌生的知识要"穷追不舍",学 深学透,要对相关知识点触类旁通,拓 宽知识面;不放过任何时机,抓住一切 机会,把更多的零碎时间用在学习上。

(二)学贵在静。目前,社会已进入信息时代,互联网正以改变一切的力量在全球范围掀起一场深刻的变革,每个人每天都避免不了接触电子设备。渐渐地,书本离我们越来越远,屏幕离我们越来越近。但手机阅读真能取代纸质书吗?答案是否定的。手机上的碎片式阅读终究无法代替纸质书的系统式学习,看手机更多的是趣味性的"热闹",要想看到知识性的"门道",还得老老实实从书本着手。把网购、游戏的时间用来学习,长此以往,一定能比别人看得更深入,学得更扎实。

当前,少数青年干部忙于人际交往和日常琐事,而忽视了学习。工作忙、应酬多不是不学习的理由,要挤出时间看书,静下心来求学,宁静方能致远。"勤学如春起之苗,不见其增日有所长",短时间内或许看不到学习带来的实际效果,但不要着急,学识的增加、个人能力的提升都是潜移默化的,当知识量的积累达到一定程度,必会带来质的飞跃。

(三)学不惧苦。在2014年10月15日的全国文艺工作座谈会上,习近平总书记讲了他插队时走30里路去借《浮

士德》的故事:听说一个知青有《浮士 德》这本书,就走了30里路去借,读完 后他又走了30里路送回这本书。

如今学习资源丰富,但一些地方的图书馆、博物馆却门可罗雀。我们应该见贤思齐,牢记习近平总书记所提倡的这种求知若渴、不怕吃苦的精神,把时间多用在学习上。选择了学习就等于选择了进步,摒弃了学习就意味着拒绝进步。学习是一件苦差事,但种瓜得瓜,种豆得豆,只有吃得进别人不能吃的苦,才能收获别人得不到的收获。

(四)学贵在恒。"骐骥一跃,不能十步;驽马十驾,功在不舍"。每个人天赋或有差异,但恒心则是决定个体高度的重要因素。大多数人不是天生的"千里马",在求学路上,只有始终保持恭敬、主动、认真的态度,有足够的毅力和恒心,才能学有所成。在学习过程中很容易出现疲惫期,因此要多注重学习方法。"读不在三更五鼓,功只怕一曝十寒",学习是一个循序渐进、不断积累的过程,急于求成是不可取的。同样,劲头来时用功一会,累了就不学,也将学无所成。

三、学什么

善学者智,善学者胜,善学者强。当今社会,知识点呈爆炸式增长,在浩瀚的知识海洋里,谁也学不完,永远也学不尽,在保证较宽知识面的同时,我们更要有选择性、有针对性地学。正如周恩来总理所说,"加紧学习,抓住中心,宁精勿杂,宁专勿多",要从最迫切需要、最薄弱短缺的地方下手。

(一)学政治。当下最重要的政治学习就是要深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想。我们可以通过看大会报告、看相关书籍、听专家解析等途径学习其思

想,了解其内涵,努力做到学懂、弄通、做实。

(二)学业务。要坚定问题导向的工作思路,围绕提升创新机制、提高业务水平,深入学习。每个人根据自己的单位性质、所处职位,结合自己存在的短板,有针对性地进行学习。比如文秘应该掌握公文写作及公文处理能力,党校的教员应该掌握制作电子课件的能力,后勤要掌握一些会计知识等。

(三)学法律。在法制社会,要努力学习法律知识,培养法律思维,特别是学习新修订的《中华人民共和国宪法》。了解掌握一些基本的法律常识,可以让我们更深地理解每个人的权利和义务,更准确地遵守法律规定,更好地保护自身的生命财产安全。学习过程所形成的法律体系思考方式,也是一笔宝贵的人生财富。

(四)学历史。中华文化博大精深,我们在走向未来的同时也不能忘记来时的路。学习历史不是要求面面俱到,学习过程也不能一蹴而就,可以先从了解本地历史文化开始。我市正在举办的"周口人讲周口故事"活动,为我们提供了很好的学习渠道。在清明、端午、中秋这样的传统节日,享受节假日之余,我们也应了解节日的起源和一些节日背后的故事。每段历史都是一个生动鲜活的故事,带着兴趣、带着感情一点点了解,必能积土成山、积水成渊。

解,心能於上成田、然水成構。 党的十九大报告指出,"广大青年 要坚定理想信念,志存高远,脚踏实地, 勇做新时代的弄潮儿,在实现中国梦的 生动实践中放飞青春梦想"。青年干部 要不忘初心、牢记使命,把人民对美好 生活的向往作为自我的奋斗目标,加强 政治理论学习,不断提高业务能力,为 实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献 自己的力量。②12

(作者单位:太康县委党校)

认真学习宣传贯彻党的十九大精神

坚持标本兼治 推进以案促改

辛曼

在目前的反腐高压态势下,为什么少数地方和单位还是出现"前腐后继"的情况?追根溯源,是一些党组织和纪检机关在正风反腐中"重事后轻事前、重查处轻防范、重整治轻警示",对问题的解决只治标不治本。

"伐木不自其本,必复生;塞水不自 其源,必复流;灭祸不自其基,必复乱。" 推进以案促改是"坚持标本兼治,以治 标促进治本"的具体举措,是推动全面 从严治党的客观要求,是优化政治生态 的现实需要,是教育、警示和保护干部 的有效途径。

在党风廉政建设和反腐败斗争中,如果把成功查办一起案件比作打赢一场战役的话,那么以案促改就是"打扫战场",搞好"战后重建",通过惩前毖后、举一反三,使党员干部在警示中警醒,在警醒中引以为戒,从而增强对党纪国法的敬畏意识,筑牢拒腐防变的思想陈继

想防线。 以案促改,核心在"案"。对十八 大以来,违反中央八项规定的案件、严 重违纪被立案审查的案件、严重失职被 开除党籍的案件,特别是发生在群众身 边影响恶劣的腐败案件,各级各部门要 认真梳理,从中精选出典型案例,作为 以案促改的标靶,并结合自身工作特 点,让党员干部对照检查、剖析根源,深 刻反思存在的问题,用真实发生的事, 警示身边的人。

富小牙短的人。 以案促改,关键在"促"。针对典型 案例,要重点做好个案、共性岗位、重点 领域和部门、管党治党责任落实问题等 四个方面的剖析检查,精准找出案件暴 露出的责任落实、思想教育、权力监督、 体制机制上的问题,严查"潜规则",细 找"风险点",并通过学习讨论、表态发 言,见人见事见思想,切实做到"四个不 放过",即:原因分析不透彻不放过、廉 政风险点找不准不放过、防控措施不过 硬不放过、成效不显著不放过。

以案促改,目标在"改"。案件查办后,通过认真研究案发原因,总结案发规律,找准风险点位,堵塞制度漏洞,及时化解腐败风险。针对违纪违法案件暴露出来的问题,要围绕授权、用权、制权等环节,对现有制度进行全面审查、评估和清理,查漏补缺,有针对性地建章立制,形成靠制度管权、管事、管人的长效机

制,扎紧制度的笼子。同时,根据实际,动态调整权力清单、责任清单和负面清单,编制权力运行流程图,及时公开公示,让广大党员干部明纪、知纪、守纪。

以案促改,根本在"抓"。推动以案 促改工作落实、落地,开展常态化督查 是根本。通过听取汇报、查阅资料、座 谈了解、民主测评等方式,督查问题导 向是否精准、问题整改是否到位、警示 效果是否明显、制度建设是否完善,从 而掌握以案促改工作的开展情况。另 外,要采取随机抽查、交叉督查、开展 "回头看"等方式,及时发现和解决问 题,及时纠偏引正,推进以案促改工作 常态化、长效化、制度化。

"善除害者察其本,善理疾者绝其源"。以案促改不是一阵风,而是当前和今后一个时期党风廉政建设和反腐败斗争的长期任务和常总为证,是治本之策。正如习近平总书记所说,"惩治,治是根本,惩是投改,治"。坚持标本兼治,推进以案促改,只要严字当头、实字托底,善于从,就一定能达到"查办一起案件,教育一批干部,完善一套制度,解决一类问题"的效果。②12

12 (作者单位:沈丘县纪委)



热点渗析

据媒体报道,海南省陵水县扶贫办公室原主任梁有豪于2011年5月至2013年8月担任陵水县扶贫办主任期间,违反规定处理公务,给国家造成645万元的经济损失;利用职务便利,收受好处费65万元。最终,梁有豪因滥用职权罪、受贿罪受到应有惩罚。他在忏悔书中写道:是什么让我沦为人民的罪人?答案只有一个,那就是"聪明"。人需要聪明,心地纯净时,我把聪明用在工作上,它是健康的、积极的,这是真聪明。但是,当灵魂肮脏 扈时,聪明被私念束缚,它就是卑鄙的、消沉的,这是自作聪明,是 乔假聪明。正因为自作聪明,我犯下不可饶恕的罪孽。

人需要发挥聪明才智。每名党员干部履行职责都需要用心去做,开动脑筋,开创性地开展工作,这样才能高标准地完成任务,达到事半功倍的效果。但发挥聪明才智,并不是要"小聪明"、玩"小花样"。习近平总书记多次告诫党员领导干部,"不要任何小聪明,不搞任何小动作"。在全面从严治党的新形势下,任何要"小聪明"之举都必然是搬起石头砸自己的脚。

然而,当前还是有些党员干部自作聪明,把抖机灵当真本事,妄图靠"小聪明"欺骗领导、糊弄群众。有的吹牛浮夸,芝麻大的成绩就敢说成西瓜大,数据造假、成绩造假;有的撰写总结报告、学习心得不结合工作和个人思想实际,而是在网上东拼西凑,"共享"他人成果;有的在扶贫工作中欺上瞒下、优亲厚友,损害群众利益;有的挖空心思搞权力寻租、以权谋私……他们自以为"聪明过人",结果却是给自己"挖坑"。

在是与非面前保持头脑清醒,在金钱和美色诱惑下学会拒绝,规规矩矩做人, 老老实实做事,开拓创新奋斗,这才是真聪明。而自以为手段高明、无人知晓,暗地 里大搞权钱交易、中饱私囊,这样的"小聪明"是真正的愚蠢。须知,无论违纪违法 者多"聪明"、多有"手段"、多有"心计",终究逃不脱"必被捉"。

新时代呼喚新气象新作为。广大党员干部要把自己的聪明才智用在为党的事业奋斗、为人民服务上面,多动脑、多想办法,积极寻找破解难题的方法,为党分忧,为民解难。别总打自己的"小九九",搞得"聪明反被聪明误"。②12

"一辞了之"解决不了 教师和家长的冲突

李勤余

此事被曝光后,大多数网友都对该教师感到同情,认为涉事家长的家长和孩子未免"太矫情"。教师的委屈以及网友们的同情并不难理解,如果一名公学生真的因为不甚理想的测试成绩被公开,就深感身心受到伤害,其心理健康情况恐怕确实有待改善。如今的孩党,但是使优越的物质条件和教育环境,但最缺少了一点受到"挫折教育"的机会。

当然,挫折教育指的并不是故意让孩子受挫,或是对孩子施加过度的压力。真正的挫折教育,是在孩子们面对挫折时,教会他们如何面对和克服自己的困境,并从中汲取经验,使自己得到成长和进步。以"辞职信"事件为例,当学生不好的成绩被公布时,家长们应该教会孩子用平常心面对得失,同时努力

提高成绩。如果家长只懂得将羞愤的 怒火发泄到教师身上,而不知如何引 导、鼓励孩子,那就是家庭教育的失职。

不过,在这封"网红"辞职信的字里 行间,我们也可以看到当事教师的不成 熟之处。教师处理好家校关系本来就 是其职责的一部分,面对家长的过激指 责,愤而辞职绝不是最好的解决方案。

如何营造和谐的家校关系, 历来是个难题。班主任在日常工作中难免会遭遇各方的误解和批评, 我也曾经做过教师, 对此深有体会。事实上, 就算不发生这样特殊的事件, 许多教师也一直认为自己承担了过量的压力, 经常想"一辞了之"。与此同时, 公众对家长在教学中要承担越来越多的责任也颇有微词。

莫让假"神医"钻空子

晨曦

前段时间,媒体报道了生发"神药" 邦瑞特植物防脱育发露广告涉嫌虚假 宣传一事,引发舆论关注。近日,有网友 发现,广告中宣称是该产品发明人的"秃 大夫"赵文生,竟出现在了热播网剧《北 京女子图鉴》中,饰演一位父亲角色。

有网友如此吐槽:"假'神医'太多了,前有刘洪斌、李炽明,后有胡祖秦、赵 文生,消费者看广告时可得长点心,别被 假'神医'骗了。"诚然,避免被假"神医" 欺骗,光靠消费者自己"长心"还不够。试 问,对普通的消费者来说,有几个能分辨 出广告里的"神医"是经广告策划公司精 心包装出来的假"神医",还是有本领的 真专家?只有从源头上堵住假"神医"可 钻的空子,才能还消费者一片净土。

就像"滥竽充数"的故事一样:战国时,齐宣王爱听吹竽,他总是叫许多人一起吹给他听。有个南郭先生,压根儿不会吹竽,却混了进来。每当演奏时,他就鼓着腮帮,按着竽眼儿,装出会吹的样子,居然得到了和别人一样多的俸禄。齐宣王死了,他的儿子齐泯王也喜欢听吹竽。可是他不要许多人一起吹,而要一个一个地单独吹。南郭先生自知混不过去了,只好连夜逃走了。

齐宣王爱听合奏,招录乐师时又没能严格考核,结果让南郭先生钻了空子; 齐泯王爱听独奏,乐师必须拿出真本事来,南郭先生演不下去了,只能仓皇逃走。因此,要让假"神医"无所遁形,就必须堵牢空子,打掉假"神医"表演的舞台。

为此,医药安全的监管部门必须加强监管,同时也要出台更严厉的法律法规,给"神医"广告以震慑。错误不可怕,就怕一直错着没人管。"神医"广告屡禁不绝,与药监部门监管不到位不无关系。假的就是假的,只要药监部门一丝不苟、严格审查,不管不良商家的胆儿多肥,不论"神医"们的演技多精湛,"神医"广告就没有立足之地。

作为传播者的电视台,也要扛起自身所负的监督责任,不能不仔细查看一下相关资质就擅自为"神医"提供忽悠大众的"舞台",不能只看到广告费益。8 年前,群众认为"电视上播出来的假子,而今,因为电视上虚假广告横说,可以督力已被大肆透支。可以陷了,以督对外来广告的把关和自身,以督力是媒体的生命。②12

欢迎来论

各位读者,本版的《认真学习宣传贯彻党的十九大精神》《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《理论前沿》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄: zkrb1234@126.com 电话:8599575 13525731576